

## **SMBG Neuigkeiten Nr. 48 – Dezember 2019**

Liebe SMBG Gemeinde!

**Es hat sich sehr viel getan in den letzten Monaten. Höchste Zeit für eine Zusammenfassung und eine Information an die Runde!**

### **Mitglieder**

Keine Neuzugänge, aber auch keine Abgänge zu vermelden.

Die meisten wissen es ja schon, aber es gibt die traurigen Nachricht, dass unser lieber Freund und Fremo-Kollege, Helmut Schober, völlig überraschend verstorben ist. Er war glaube ich auf allen Fremo Treffen südlich des Weisswurst-Equators, und oft auch weiter nördlich zu finden. Auch bei unseren Höllenfahrten war er mittlerweile Stammgast. Noch am letzten Tag vor seinem Tod hat er an den Aufstellungen für Wolkersdorf und Haag 2020 mitgeplant. Ein ‚Wiener Original‘, das mir fehlen wird.

### **Kommunikation**

Ist leider nach wie vor ein wenig eine ‚Einbahnstraße‘. Ich würde mich wirklich über mehr aktive Beiträge aus dem Kreis der SMBG Gemeinde freuen

### **SMBG ‚Stammtisch/Jour Fixe**

Auf Initiative von Martin Schellnast gibt es seit zwei Monaten einen ‚SMBG Jour Fixe‘ jeweils am ersten Montag im Monat. Dieser ‚Stammtisch‘ wird sehr gut angenommen und ist eine super Gelegenheit, den Austausch und das Gespräch im Verein zu intensivieren. Leider halt nur für im Grossraum Wien wohnende Mitglieder. Danke, Martin, für Deine Initiative.

Martin wird diese Treffen weiter einladen und moderieren, ich lade zu reger Teilnahme ein.

### **Jahreshauptversammlung, Neuwahl des Vorstandes**

Es sind bereits wieder zwei Jahre seit der letzten Wahl des Vorstandes vergangen, daher ist nach Vereinsgesetz eine Neuwahl des Vorstandes erforderlich. Da sich jetzt im Herbst kein passender Termin gefunden hat, wird die Hauptversammlung etwas verspätet am 8.2.2020 in Wolkersdorf, im Rahmen der Ausstellung, stattfinden. Genauer Ort und Termin werden noch bekanntgegeben.

Die Neuwahl des Vorstandes wird im Rahmen der HV erfolgen, um allen Mitgliedern die Ausübung des Wahlrechtes zu ermöglichen, wird es auch eine Briefwahlmöglichkeit geben. Details folgen in Kürze.

Der jetzige Vorstand wird in leicht geänderter Form wieder kandidieren (Thomas Haberl würde die Funktion des Kassiers übernehmen, Werner Schleritzko würde die Rechnungsprüfung übernehmen.) Auch hier folgen Informationen in Kürze.

## **Diplomarbeit**

Jakob ist auf eine interessante Diplomarbeit zum Thema Modellbahn gestossen. Spannend das dieses Thema hochschuldauglich ist...

Interessanter Lesestoff.

<https://fedora.phaidra.ufg.at/fedora/get/o:1353/bdef:Content/download>

## **Ausstellungen 2019/2020**

### **Fremo-Treffen St. Valentin**

Auch heuer gab es eine SMBG Abordnung in St. Valentin in Form von Tagesbesuchen. Schmalspurteil gab es dieses Mal nicht, aber die imposanten H0 Bahnhöfe und weite Streckenführungen machten den Besuch zum Vergnügen. Allerdings wirkt sich der automatische Betrieb auf H0 kommunikativ negativ aus – Kommunikation erfolgt nur mehr via Signalfarbe, geredet wird nicht mehr viel... zumindest war das mein Eindruck. Aber trotzdem beim nächsten Mal gerne wieder.

### **Ried und Freilassing – Nachlese und Abrechnungen**

Beide Ausstellungen waren glaube ich sehr gut gelungen und alle Beteiligten – auch der nicht anwesende Kassier- waren zufrieden. Auch die Kostenentschädigungen an die Teilnehmer sind laut Werner alle ausgezahlt – alles im grünen Bereich also. Wir haben jedenfalls bei beiden Lokationen eine neuerliche Teilnahme, voraussichtlich 2021, in Aussicht gestellt.

### **Adventausstellung 2019**

Die fast traditionelle Adventausstellung haben wir heuer bewusst nicht angestrebt. Nachdem es doch einiges Stönen über den Stress im Advent gegeben hat, ist heuer ‚ausstellungsfrei‘. 2020 soll es dann wieder eine Ausstellung im Advent geben

### **Vorschau 2020 :**

Die erste Ausstellung 2020 ist ja schon fixiert (7.-9.2.1010), die Planung läuft. Die weitere Planung gestaltet sich etwas holprig. Die an sich schon fix geplant gewesene Ausstellung 30 Jahre ÖGEG in Lunz 29.5.-1.6.2020 dürfte aufgrund von Problemen seitens der ÖGEG ausfallen. Fixiert ist auch eine kleine Ausstellung auf Einladung des MEV Attergau in Seewalchen (7.-8.11.), und im Advent soll es 2020 in die Steyrtal-Region gehen – nach derzeitiger Planung 28./29.11. und 5./6./8.12..

Es fehlt uns zumindest eine Ausstellung im Spätfrühling. Ideen und Planer willkommen. Ergänzend zu Fahrplanfahren mit Waldviertelschwerpunkt, wahrscheinlich SK-GLB Schwerpunkt und Steyrtal im Advent wäre ein kunterbunte Publikumsausstellung mit Kinderfahren die richtige Ergänzung. Ich bin derzeit auch mit der NÖVOG betreffs einer Beteiligung am Schmalspurfestival im Gespräch, mal sehen, was da wird.

Hier einige Details:

### **Waldviertel in Wolkersdorf 7.-9.2.2020**

Die Ausstellung hat als Schwerpunkt fahrplanfahren – was wir in der SMBG schon lange nicht gemacht haben- und wir aus kurzem Normalspurteil, einem Waldviertel-Nordost-Teil und einem gemischten Streckenteil bestehen. Rollwagen (System Schromm/Schellnast) nur im WV Teil. Die Ausstellung ist als FREMO Treffen ausgeschrieben – das spült Geld in die Projektkassa von Chrisu's Schulprojekt, aber nicht beworben. Trotzdem wird es wohl den einen oder anderen Fremo-Kollegen zu uns verschlagen. Es soll vor allem ein gemütliches Wochenende mit - für viele – Heimschlafmöglichkeit sein.

### **30 Jahre ÖGEG in Lunz 29.5.-1.6.2020**

Ich lasse dies Ausstellung derzeit noch im Plan und ersuche Euch, den Termin zu reservieren. Ich melde mich, sobald Klarheit über die Austragung herrscht.

### **Schmalspurfestival Mariazellerbahn 13. und 14. 6.2020**

Das Schmalspurfestival im Pielachtal findet 2020 wieder an 6 Standorten statt. Derzeit bin ich mit der NÖVOG dabei, herauszufinden, welchen Ausstellungsgrößen, Themen und Bedingungen möglich wären. Melde mich, sobald Genaueres bekannt ist. Bitte jedenfalls einmal Termin reservieren.

### **Seewalchen im Attergau 7.-8.11.2020**

Auf Einladung des MEV Attergau wollen wir uns mit einer sehr kleinen Aufstellung (etwa 50qm) präsentieren. Möglich ist eine von Werner organisierte SKGLB Aufstellung oder ein kleines ‚best of‘. Wird zu einem späteren Zeitpunkt entschieden.

### **Adventausstellung 28./29.11. und 5./6./8.12.**

An zwei Adventwochenenden würden wir nach jetziger Planung mit einer Steyrtalbahn-aufstellung beim Garstner Advent auftreten. Die Durchführung hängt noch von der Entscheidung des Adventveranstalters ab. Alternativ würden wir für einen der Termine eine Adventausstellung organisieren, also Termine jedenfalls vormerken.

### **FREMO-Termine in 2020:**

Hier einige wichtige FREMO-Termine in 2020, die wohl einige oder viele von uns interessieren:

[10. Höllenfahrt in Haag 3.-7.4. 2020](#)

[Localbahntreffen Schönau 23.-26.4.2020](#)

[Jahrestagung in Győr 23.-26.7.2020](#)

[Südbahntreffen Bad Vöslau 26.8.-30.8.2020](#)

[Elfershausen Anfang Oktober \(genauer Termin steht noch nicht fest.\)](#)

Weitere österreichnahe Treffen sind noch nicht geplant.

Höllenfahrt ist ja sowieso ein ‚Pflichttermin‘, In Vöslau wird Martin Schellnast eine H0e Beteiligung organisieren. Nach Elfershausen wird es wohl wieder einen Betriebsausflug geben. Interessant vielleicht auch ein Abstecher zur Jahrestagung.

## **Modulbau**

### **Modulnummern, Modulliste:**

Die Modulnummerierung und Beschriftung mittels Mitgliedernummer und vortlaufender Nummer hat sich als etwas unübersichtlich herausgestellt (wer weiss schon, wer die Mitgliedsnummer 33 hat??). Wir haben daher schon lange mit einer ‚Parallelnummerierung‘ nach dem FREMO-System (Anfangsbuchstabe des Vornamens, erste drei Stellen des Nachnamens, dreistellig fortlaufende Nummer – z.B. AVor001 für Alfred Vorlicek Modul1) begonnen und auch die Modulliste entsprechend geändert. Bitte daher die Module ab sofort mit der neuen Nummer beschriften. Die Modulzeichnungen wurden ebenfalls entsprechend angepasst.

### **Modulbeschriftung:**

Die ungeliebten Modulbeschriftungsschildchen, die sich ewig abgelöst haben, unansehnlich wurden und ohnehin nur mehr auf wenigen Modulen vorhanden sind, sind Geschichte. Für ihren eigentliche Zweck, die Modulerkennung beim Kinderspiel, sind sie nicht mehr erforderlich, da das Kinderspiel mittlerweile anders aufgebaut ist. Ich ersuche daher, alle Schilder, die noch vorhanden sind, von den Modulen zu entfernen.

**ABER:** Die Module müssen für den Aufbau eindeutig identifizierbar sein – das ist derzeit bei vielen Modulen nicht der Fall. Bitte daher VOR DER NÄCHSTEN AUSSTELLUNG sicherstellen, dass die Modulnummer (neue Nummer!) auf der Modulunterseite deutlich sichtbar angeschrieben ist. Das Modulsuchen beim Aufbau ist lästig und zeitraubend und sollte damit vermieden werden. Ebenso bitte die Modulnummern deutlich lesbar auf die Modulkisten schreiben!

### **Modulliste:**

Mit diesem Rundschreiben erhält Ihr auch eine aktuelle Version der Modulliste (mit der neuen Nummerierung). Ich bitte Euch wieder einmal um Überprüfung und Bekanntgabe eventueller Ergänzungen/Änderungen/Fehlerkorrekturen an mich. Danke!

### **Streckenmodule:**

Aufgrund der immer mehr werdenden Bahnhöfe herrscht noch immer akkuter Mangel an Streckenmodulen aller Art. Insbesondere Gerade aller Längen und Bögen mit 45 und 90 Grad sind gefragt.

Für die Bögen gibt es Geometrievorschlüsse bei Norbert, wir sollten da möglichst auf einheitliche Größen kommen, um die Aufbau-Planung zu erleichtern.

Der Mangel an geringgradigen, kurzen Bögen ist durch die beim letzten Mal erwähnten Chrisu-Module nicht mehr so akkut, 30-Grad Module haben wir relativ viele, 15-Grad Bögen wären noch gut. Und Flexmodule fehlen noch immer...

### **Bruderndorfer Tunnel:**

Die ‚Paradekurve‘ Bruderndorfer Wasserstelle/Tunnel‘ ist fertig, wurde in Ried erstmals präsentiert und war dort Ziel unzähliger Modellbahnfotographen. Lagerung derzeit bei mir.

Es fehlt noch das ergänzende Einfahrtsmodul (mit Tunnelgerüst und Wächterhaus) – ein Projekt für 2020.

### **Steinbach:**

Sehr erfreulich – der Bahnhof Steinbach-Gr. Bertholz von Stefan Döller wird langsam. Erste Bilder gibt es auch schon:



### **Neue Module:**

So Ihr neue Module gebaut habt, bitte ich Euch um eine bemaßte Skizze, eine kurze Beschreibung und ab wann die Module einsetzbar sind. Ich veranlasse dann die Zeichnungserstellung für die Aufstellungsplanung und die Eintragung in die Modul-liste

### **Fahrzeugbau**

-Die Rollwagen Bauart Martin/Martin sind einsatzfähig, die Befestigungskeile erwiesen sich als wenig bedienungsfreundlich, hier wartet noch die Version 2.0 auf die Vollendung.

-Die Jz 73, vor langer Zeit als Kleinserie angekündigt, ‚wird langsam was‘. Fahrge-stell, Gehäuse und Tender sind soweit fertig, der Prototyp läuft, derzeit wird noch am Triebwerk gearbeitet. 2020 sollte es dann soweit sein, dass die Maschine auf die Anlagen kommen kann

-Die 699, bei Martin in Entwicklung, hat leider Verspätung.

-Martin Hoffer hat für die 2092 neue, richtige Treibstangen entwickelt, die der Maschine sehr gut stehen. Bei Interesse bitte an Martin Hoffer wenden.

### **Digitales**

Nach den Erfahrungen von Freilassing und Ried, wo wir mit der Z21 ohne Probleme gefahren sind, werden wir derzeit jedenfalls nicht die Lenz-Zentrale aufrüsten und uns das Geld sparen.

### **Vereinsanhänger/Vereinseigentum:**

Der Vereinsanhänger war in Ried schon in ordentlichem Zustand und die Sachen wurden auch wieder ordentlich verstaut. Wir sind auf dem richtigen Weg. Auch wenn der Anhänger derzeit in Grunddorf gut aufgehoben ist, wird die Suche nach einer neuen Heimat dringlich. Offen auch noch die Inventur der Kisteninhalte und entspre-

chende Beschriftung der Kisteninhalte und die vollständige Eigentumskennzeichnung.

### **Kassenlaterne**

Ist verkauft. Das Vereinskonto freut sich.

### **Produkte**

Was mir noch so bei den Messen in Ried und Wien ‚über den Weg gelaufen‘ ist:

Silhouette-Minimatur (=Premiumhersteller von Bäumen, Beflockung – Landschaftsbau) bietet uns 10% Nachlaß bei Email-Bestellung an [info@mininatur.de](mailto:info@mininatur.de) und Angabe ‚Vereinsbestellung-Schmalspur-Modulbaugruppe. Alternativ kann auch der FREMO Weg bestritten werden – Online bestellen und unter Bemerkung " Sonderverkauf Fremo " eintragen. Auch da gibt es 10% (eigentlich nur für FREMO-Mitglieder, wird wohl nicht überprüft...) Übrigens: Die ‚Profiline‘ Bäume werden jetzt benadelt und nicht mehr mit Flies gemacht und sind mit 17 Euro für 16-20cm preislich noch erschwinglich. Ich habe mir Muster bestellt, sehen sehr gut aus.

Unique führt mehrere Premium.Marken für Landschaftsgestaltung und bietet ebenfalls 10% Preisnachlass bei Online-Bestellung unter [e.info@sceneryproducts.eu](mailto:e.info@sceneryproducts.eu) und Angabe ‚Vereinsbestellung-Schmalspur-Modulbaugruppe.

Microrama hat (neben einer ganz speziellen, interessanten Beflockungsmethode sehr feine Fasern in angenehmen Farben, die auch recht preiswert sind. Habe mir da ein paar Säckchen mitgenommen (u.a. für Baumbauversuche, ‚unsere Nadelbäume in Bruderndorf entstehen u.a. mit diesem Flock.)

Sehr kleine, steckbare Kabelverbindungen (Microstecker) zwei- und dreipolig für Fahrzeugverkabelungen (Lok/Tender z.B.) habe ich bei [www.1zu87modellba.de](http://www.1zu87modellba.de) gefunden (sehr praktisch auch für Hausbeleuchtungen). Dort gibt es auch jede Menge Teile für FallerCar.

Bei ELG gibt es viele preisgünstige Module für Beleuchtung, z.B. Zeitschaltung für Hausbeleuchtung mit 5 Anschlüssen. Sehr interessant auch Module für Faller-Car, z. B. Beleuchtungsmodule oder Motorsteuerung zur Regelung der Fahrgeschwindigkeit und ‚sanftes Anfahren‘.

Die Resin-Drucke der Straßengeländer sind sehr schön geworden und jetzt auch ausreichend elastisch. Und bei 2 Euro pro Stück (11cm) preislich sehr ok. Bei Bedarf bitte melden, können wir bei unseren Modellbau-Kollegen in Slowenien bestellen. Die drucken auch preiswert andere Dinge, wenn wir ihnen die Pläne/Konstruktionszeichnungen schicken. Für alle, die selber konstruieren, aber keinen teuren Drucker kaufen wollen, ein heißer Tipp.





Ja und dann noch was Nettes zum Ansehen. Hat Chrisu aufgetrieben.

<https://www.diebahninderscheune.com/>

***Und zum Abschluß noch was aus der Baumabteilung:***

Im Vergleich – der Matej-Baum, der Mininatur-Baum und der erste Versuch eines Eigenbaues von Chrisu und mir... noch nicht perfekt, aber auf dem richtigen Weg.



Das wars dann für heute. Es gäbe sicher noch eine Menge zu sagen – das nächste Rundschreiben kommt bestimmt.. besonders freuen würden mich Themen und Vorschläge, die von den Mitgliedern, also von EUCH, kommen.

Bis bald

*Alfred*



## **Aktueller Vereins-Email-Verteiler:**

**<Michael\_sengstschmid@gmx.at>**

<Wolfgang@amon.cc>

<Kathrin.Findeis@T-Online.de>

werner.schleritzko@drei.at

Jeghers Wolfgang <dokuwo68@a1.net>

martin.hoffer@oeamtc.at

p.allum@inode.at

Doeller Stefan <fdc.steve@gmail.com>

matthias.knoll2000@gmx.at

chrisu.kainz@aon.at

alexander.mayer2@inode.at

christian.baranek@aon.at

vranskrampus@aol.at

rohac@aon.at

Ernst.mossig@a1.net

alfred@vorlicek.at

twhaberl@aon.at

lwhaberl9@gmail.com

hedwig\_kainz@aon.at

franz-nerb@t-online.de

martin.schromm@aon.at

H-aigner@aon.at

fritz.wodnek@gmx.at

peter.pesek@gmx.at

MSchellnast@gmx.at

norbert.jilka@gmx.at

beatbox@chello.at

patrick.Minarik@hotmail.com

susannajilka@gmx.at

thomas.wodnek@am-gym.at

robert.edelmann@aon.at

t.schellnast@gmail.com

markus.heiss1973@gmail.com

**jakob@schuerz.at**